

6. Бабалықұлы Ж. Қытай қазактарды 33% азайтып көрсетеді. // Қазақстан-ZAMAN. – 2007. 11 мамыр. – 8 б.
7. Бажанов Е.П. Движущие силы политики США в отношении Китая. – Москва: Наука, 1982. – 240 с.
8. Байбосынов А. Оспан батыр және үш аймақ төңкерісі. // Қазақ тарихы, 2008. №3. – 122 б.
9. Байрова Е.Б. Советско-монгольские отношения в 1921-1970 гг. // Страны Дальнего Востока. 1973. №5. – (С. 45-48.).
10. Байтұрсынұлы Д. Шекара сзықтары шимайлаған Қазақ даласы. // Атамекен-ай. 2005. №1. – (25-26 бб.).
11. Бармин В.А. Советский Союз и Синьцзян 1918-1941 гг. (Региональный фактор во внешней политике Советского Союза). – Барнаул, 1998. – 190 с.
12. Бәмішұлы Б. Оспан батыр. / Оспан батыр: деректі зерттеу. – Алматы: Арда, 2007. – 184 б. – (161-168 бб.).
13. Бейсенғазы Ұ. Оспан батыр және Шығыс Түркістан республикасы. // Түркістан. 2010. 7 қазан. – 11 б.
14. Белғожа Е.Қ. Қытайдың батыс ұлттық аудандарындағы демографиялық жағдай (1949-2003 жж.) Тарих ғыл. канд. дисс. авторефераты. – Алматы, 2010. – 29 б.
15. Боголовский В.А., Москалев А.А. Национальный вопрос в Китае (1911-1949). – Москва: Мысль, 1984. – 200 с.

## ИЗ ИСТОРИИ ДЕПОРТАЦИИ ПОЛЯКОВ В КАЗАХСТАН

***Козина Валерия Викторовна***  
 доктор исторических наук, профессор  
***Елеуханова Светлана Викторовна***  
 кандидат исторических наук, доцент  
 Карагандинский государственный университет им. Букетова  
 г. Караганда, Республика Казахстан

2015 год объявлен Годом Ассамблеи народа Казахстана. Научное осмысление истории депортации поляков в Казахстан будет способствовать креплению общественного согласия в стране, обеспечению национального единства народа Казахстана. Республика Казахстан является уникальной страной по своему этническому разнообразию – более 130 национальностей проживают здесь и мирно сосуществуют более 40 конфессий и деноминаций. Абсолютная численность поляков и их доля в этнической структуре Республики Казахстан сокращается. Так, если в 1999 году поляков было 47 302 чел., то согласно переписи населения 2009 год в Республике Казахстан, здесь проживают 34 057 поляков. В этнической структуре Казахстана эта этническая группа составляет 0,2% [1, 166-297].

Процесс формирования и развития многонациональной структуры региона проходил в контексте и на фоне социально-экономических и политических реалий. Так распорядилась история, что древняя земля казахов стала родиной для представителей многих народов, в том числе и для поляков.

История поляков в Казахстане насчитывает столетия и имеет глубокие корни и традиции. Еще в 1246 г. польский путешественник и монах Бенедикт и итальянец Джованни Карпини в ходе путешествия в Монгольскую империю прошли и по территории современного Казахстана (озеро Балхаш, долины рек Сырдарья и Или). Это было первое посещение Великой степи европейцами, которое состоялось на 25 лет раньше знаменитого путешествия Марко Поло. Бенедикт и Карпини оставили потомкам много

ценных исторических записей, свидетельствующих о традициях, обычаях и образе жизни кочевых народов Центральной Азии – предков современных казахов.

В более позднее время мы сталкиваемся с поляками, оказавшимися на земле Казахстана не по своей воле. Это были участники освободительного движения в Польше 60-х годов XIX века, в частности, восстания 1863 г. Ссыльные, люди разного возраста и профессий: поэты, художники, врачи, архитекторы, юристы и многие другие. Политические преступники польской национальности ссылались в Сибирь за принадлежность к различным тайным политическим обществам. Одни из ссыльных отбывали наказание на каторге, после чего их сдавали на военную службу и распределяли по разным линейным сибирским батальонам, других выдворяли в Семипалатинскую область на поселение. Иногда поляков присыпали в Семипалатинскую область из соседних сибирских губерний, где они отбывали наказание целыми партиями [2].

Наука располагает слишком скучными сведениями о поляках, проживающих в Казахстане во время царской России. В конце XIX века Казахстан представлял собой аграрный край. Согласно Первой Всеобщей переписи населения Российской империи 1897 г. численность населения в нём составляла 4 млн. 333 тыс. человек, подавляющее большинство которого были жителями сельской местности – 3 882 350 чел., или 93,6 %. В крае проживало более 60 национальностей, из которых казахи составляли 3.392,7 тыс., или 81,7%, русские – 454,4 тыс. – 10,9%, украинцы – 79,5 тыс. – 1,9%, татары более 55,9 тыс. – 1,34%, уйгуры более 55,8 тыс. – 1,34%, узбеки – более 29,5 тыс. – 0,75% и т.д. Поляков было не много – всего 11 597 человек и они составляли всего 0,3%. – 90% поляков были городскими жителями [3, 2-3, 4-5].

Февральская революция 1917 г. принесла свободу многим полякам, сосланным в Сибирь, в том числе и в Казахстан. Многие поляки не возвратились в Польшу, стали активными революционными деятелями. Некоторые после окончания гражданской войны и подписания польско-советского соглашения от 24 февраля 1921 г. могли вернуться на родину. Но депатриация коснулась не всех польских граждан. Одни из них остались добровольно, многим (интеллигенции, работникам железнодорожных служб и другим специалистам) не удалось вернуться домой из-за препятствий, чинимых советскими властями.

В последующие годы вновь начинается миграция в Казахстан населения из России и других регионов. В 1922-1925 гг. из различных районов страны в Казахстан переселялись крестьяне из России и Украины, в том числе поляки. В 1923-1924 гг. отток населения из республики почти прекратился, а за период с 1925 по 1926 гг. определился миграционный баланс, постепенно перешедший в положительное сальдо миграции. Большая часть мигрантов прибывала с Украины и Поволжья, а также с севера, запада и из Центра РСФСР; меньшая – с Урала, Дальнего Востока, из Сибири, Белоруссии и Средней Азии.

Итоги демографическим процессам, протекавшим в годы создания и становления Казахской Республики, подвела Всесоюзная перепись населения 1926 г. Согласно материалам переписи, в современных границах Казахстана проживало 6 198 467 чел., что почти на 800 тыс. чел. (на 14,8%) больше, чем было в 1920 г. Возросла многонациональность республики. Количество национальных групп увеличилось до 86. По прежнему казахи оставались доминирующей национальностью, хотя их удельный вес снизился до 58,5%, а абсолютная численность, по сравнению с 1897 г., увеличилась всего на 6,5%. Удельный вес русского населения, напротив, повысился до 20,6%, а численность увеличилась в 2,8 раза. Увеличился удельный вес в составе населения украинцев (13,9%), немцев (0,8%), узбеков (2,1%). Доля поляков в этнической структуре Казахстана сократилась до 0,1 %, а их абсолютная численность уменьшилась до 8294 (на 3303 чел.) [4, 21].

Большие сдвиги в этнической структуре населения Казахстана стали происходить в ходе модернизации общества в 30-х годах XX века. В эти же годы регион становится центром политических ссыльных: спецпереселенцев из России, Украины и других республик; местом депортации этнических групп: корейцев, иранцев, азербайджанцев, курдов, армян, поляков, латышей, литовцев и др.

До начала второй мировой войны руководство Советского Союза считало Польшу потенциальным врагом, с территории которой проводится подрывная деятельность против СССР. Собственные приграничные территории рассматривались НКВД СССР как благоприятная среда для формирования шпионских баз, поэтому судьба поляков проживавших на ее территории во многом была предопределена. Важным инструментом утверждения советской власти стала депортация части населения Западной Украины и Западной Белоруссии – выселение польской интеллигентской элиты, представителей прежней политической системы, уничтожение польского подполья, упрощало процесс советизации остального населения. 28 апреля 1936 года СНК СССР было принято постановление под грифом «секретно», согласно которому 35 739 поляков, проживающих на Украине были переселены в Казахстан. В «Справке сельскохозяйственного отдела Северо-Казахстанского обкома ВКП(б)», подготовленной к пленуму Казкрайкома ВКП (б) в декабре 1936 г. приводились следующие данные о переселенцах: «В быв[шую] Карагандинскую область, разделенную ныне на две области, в июне и сентябре с.г. завезено из Украины 14048 хозяйств переселенцев, в составе 63976 человек. Национальный состав переселенцев: поляков – 75,7%, немцев – 23,4% украинцев – 0,8% и прочих – 0,1%. Завезенные переселенцы расселены в Северо-Казахстанской области – 12008 хозяйств... В Карагандинской области расселено 2040 хозяйств...» [5, 43]. Социальный статус поляков определялся как «политически неблагонадёжные элементы».

Особенностью Казахстана было то, что здесь были представлены почти все категории польского населения, оказавшиеся к тому времени на территории СССР: местные, завербованные в промышленность, депортированные, заключенные лагерей, стройбатовцы, трудмобилизованные, интернированные, военнопленные. Каждая из этих категорий попала на территорию Казахстана в определенное время, по разным причинам, отличалась от других по количеству и условиям проживания, а также по степени свободы, которая регламентировалась и регулировалась советской государственной системой. Подавляющее большинство польского населения, например, Карагандинской области, составляли депортированные поляки и заключенные Карлага и лагерей военнопленных и интернированных. Вместе с тем, прослеживались отличия между поляками – гражданами СССР и Польши в воспитании, мировоззрении, отношении к религии, месте жительства и, наконец, гражданстве. Кроме того, этнические поляки – уроженцы СССР были неотъемлемой частью советского общества. Следует отметить, что в период формирования армии З. Берлинга у советских поляков появлялась возможность вступления в ряды польских вооруженных сил. Документы архивов свидетельствуют об активных контактах между поляками – советскими подданными и польскими гражданами, особенно если обе стороны владели польским языком, проживали по соседству, работали на одном предприятии.

Очередная волна депортации наступила в 1939-1940-х гг. в связи с трагическими событиями, связанными с разделением Польши между Германией и СССР. Тогда, согласно постановлению СНК СССР от 18 октября 1940 г. в Казахстан из западных областей Украины прибыло 6478 семей, из Белоруссии 203 семьи (по другим данным 60667 членов семей репрессированных участников повстанческих организаций, офицеров бывшей польской армии, полицейских, жандармов и чиновников бывшего польского государственного аппарата). В официальных документах данная категория польских граждан именовались как «польские осадники и беженцы». В целом, накануне войны жителями республики стали 61 092 человека (по другим данным 104 207 человек) лиц

польской национальности. Они были расселены в Актюбинской, Акмолинской, Кустайской, Павлодарской, Северо-Казахстанской и Семипалатинской областях: 36729 человек – в колхозах, 17923 – в совхозах и 8000 – в рабочих поселках различных промышленных предприятий. [5, 10].

12 августа 1941 г. под грифом «совершенно секретно» было принято Постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) «О порядке освобождения репрессированных польских граждан», в котором говорилось: «В связи с заключением соглашения между Советским правительством и Польским правительством Совет народных комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет ВКП(б) постановляют:...освободить из тюрем, исправительно-трудовых лагерей, лагерей для военнопленных, спецпоселков и мест ссылки и высылки польских граждан: а) всех военнопленных и интернированных военнослужащих бывшей польской армии; б) осужденных к заключению на разные сроки в тюрьмы и исправительно-трудовые лагеря, а также находящихся под следствием, числящихся за органами НКВД, судами и прокуратурой; в) направленных в спецпоселки, выселенных с территории западных областей Украины и Белоруссии (осадников и лесников, членов семей репрессированных и других). Освобожденным польским гражданам разрешить свободное проживание на территории СССР, за исключением пограничных районов, запретных зон, местностей, объявленных на военном положении, и режимных городов первой и второй категорий» [4, 76].

Справедливость в отношении польского народа, незаконно репрессированного в сталинский период, была восстановлена принятием Декларации Верховного Совета СССР «О признании незаконными и преступными репрессивных актов против народов, подвергшихся насильственному переселению, и обеспечении их прав» от 14 ноября 1989 г., Указа Президента СССР от 13 августа 1990 г. «О восстановлении прав всех жертв политических репрессий 20-50-х годов».

Депортированные народы испытали на себе совокупность репрессий, о которых говорится в Законе Республики Казахстан от 14 апреля 1993 года «О реабилитации жертв массовых политических репрессий». В частности, это различные меры принуждения, применяемые государством по политическим мотивам в виде лишения свободы, выселения из мест проживания, направление в ссылку, высылка на спецпоселение, привлечение к принудительному труду в условиях ограничения свободы, лишение и ограничение прав и свобод, определение народов по национальному признаку опасными для государства. В этом контексте имеется насущная необходимость воссоздать историю депортации народов во всех регионах Казахстана. До сих пор в исторической науке не освещён весь круг проблем, связанных с депортацией народов в нашу республику, не осознаны в полной мере размеры и следствия произошедшей деформации социальных судеб этносов. Так, депортация поляков на территорию Казахстана до сегодняшнего дня относится к числу малоизученных проблем. Долгие годы трагическое положение депортированных народов в бывшем Советском Союзе замалчивалось, а архивные источники по данной проблеме были недоступны исследователям.

В Государственном архиве Карагандинской области имеются отдельные документы Ворошиловского районного отделения МВД по Карагандинской области, в котором имеются списки поляков, расселенных на территории Ворошиловского района. По имеющимся документам можно проследить несколько этапов насильственного переселения поляков в Карагандинскую область из Украины в 1931 г., 1936 г. и 1949 г. из Волынской и Виленской областей [6]. В коллекциях документов ГАКО «Депортация и репрессия народов Советского Союза» имеются воспоминания депортированных в Казахстан поляков. Тяжелый труд и экстремальные условия жизни репрессированных поляков приводили к высокой смертности, особенно среди осадников. Местные власти пытались решить проблемы связанные с питанием, одеждой, условиями жизни спецконтингента, однако в существующих реалиях это было почти невозможно. Вместе с

тем, оторванные от своей родины поляки, были вынуждены адаптироваться и, в последствии, предполагалось «слияние» их с местным населением.

Великая Отечественная война внесла существенные корректизы в жизнь польского населения Казахстана, многие, воспользовавшись амнистией, покинули регион. Вместе с тем, не всем полякам удалось уехать из Казахстана. Послевоенное положение поляков, также как и спецпереселенцев многих других национальностей, определялось постановлением Совета народных комиссаров СССР от 8 января 1945 года «О правовом положении спецпереселенцев», которое не только ограничивало свободу передвижения, но и возможности получения образования, работы и так далее.

Всего в процессе реэвакуации поляков из Казахстана прослеживаются четыре этапа.

Первый этап. По решению советского руководства в сентябре – октябре 1944 г. был организован выезд амнистированных поляков в южные области СССР. Уже весной 1945 г., сразу после окончания боевых действий, часть реэвакуированных поляков, переселенных с Урала на Украину, пересекли польскую границу самовольно.

Второй этап. На основании подписанного польско-советского соглашения от 6 июля 1945 года на родину было возвращено более тысячи интернированных польских граждан. В течение 1945-1946 гг. группы интернированных поляков переводились в лагеря других регионов Советского Союза. Третий этап. Весной – летом 1946 г. была осуществлена депатриация польских граждан довоенной Польши еврейской и польской национальностей, а также члены их семей.

Четвертый этап. В 1947-1948 гг. на родину было отправлено еще часть интернированных поляков. Однако в 1948 г. поляки вновь были взяты на спецпоселение. Так, по документам Карагандинского обкома Компартии Казахстана по состоянию на 20 августа 1949 года на территории Карагандинской области на поселении находилось 340 семей (1629 человек) спецпереселенцев-поляков. В основном они жили на станции Большая Михайловка, где польское поселение называли «Варшава-2» [5, 229].

Окончательно поляки были сняты с учета спецпоселения на основании Постановления Совета Министров СССР от 17 января 1956 г. за №62-41 сс. Так, в «Приказе УМВД Карагандинской области о снятии с учета спецпоселения поляков, переселенных в Казахстан в 1936 г.», принятом 2 февраля 1956 г., говорилось: «...снятие ограничений по спецпоселению не влечет за собой возвращение имущества, конфискованного при выселении, они (в данном случае поляки – прим.автора) не имеют права возвратиться в места, откуда они были выселены.» [6; 36].

Сталинское руководство пыталось привить коммунистические ценности полякам, сделать из них носителей идеологии и строителей нового социалистического общества. В 1944-1945 гг. часть польских граждан, особенно дети и молодежь, восприняли идею строительства новой социалистической Польши – союзницы СССР. Именно из среды поляков, оказавшихся в Советском Союзе, активно участвовавших в работе Социалистической Партии Польши (СПП), готовились кадры для занятия ключевых должностей в руководстве новой страны социалистического лагеря. На всем протяжении Второй мировой войны советское руководство проводило по отношению к полякам pragmatичную политику. Во-первых, поляки использовались, как дешевая рабочая сила в экономике Казахстана, во-вторых, как завербованные агенты СССР в послевоенной Польше.

Комплекс документов по истории депортированных народов в 1940-1955 гг. содержится в фонде спецпоселений Архива Управления Комитета правовой статистики и специальных учетов Генеральной прокуратуры по Карагандинской области (Архив ПС и СУ). Фонд располагает списками спецпоселенцев различных национальностей, в том числе поляков, прибывших из других областей Казахстана, из других республик, из исправительно-трудовых лагерей, списками арестованных, осужденных и умерших. В этом же фонде размещены архивные личные дела депортированных. Большинство дел

из Украины и Ставрополья в 1960 годы были переданы в УВД тех местностей, откуда люди выселялись.

Высоким уровнем информативности в делопроизводственной документации занимают документы распорядительного характера: Постановления СНК СССР и Каз ССР, директивы и указания МВД СССР и Каз ССР, директивы и указания ГУЛАГа СССР, руководящие указания МВД СССР и МВД Каз ССР 4-го спецотдела по работе отдела «П» УМВД, директивы Генерального прокурора СССР и т.д.

В фондах Государственного архива Алма-Атинской области имеются разнообразные по своему составу документы по депортации поляков: Постановления СНК СССР и Каз ССР об оказании дополнительной материальной помощи польским гражданам, депортированным из западных областей Украины и Белоруссии, директивные указания заместителя председателя облисполкома о проведении мероприятий по улучшению материально-бытового устройства семей польской армии в СССР, реестр польских граждан, докладная записка о незаконном использовании благотворительного груза, поступившего для польских граждан, инструкции по репатриации польских граждан из СССР в Польшу.

Ученым республики предстоит еще большая работа по проведению исследований проблем депортационной политики советского государства на региональном уровне. Историография истории депортации поляков в период сталинизма может и должна быть дополнена в результате исследования имеющихся источников по таким неизученным вопросам как осуществление надзора за спецпереселенцами, их хозяйственно-бытового обустройства и медицинского обслуживания, реабилитации и репатриации.

### **Список литературы**

1. Национальный состав населения Республики Казахстан. – Том 4. Часть 2. – Население Республики Казахстан по национальностям и уровню образования. Итоги переписи населения 1999 года в Республике Казахстан./ Статистический сборник. Алматы, 2000. – 323с.
2. М. Гавенецки Поляки в этнической структуре Казахстана. Прошлое, настоящее и будущее. [www.omsu.omskreg.ru](http://www.omsu.omskreg.ru)
3. Первая Всеобщая перепись населения Российской империи 1897 г. т.81, СПб: Слово, 1904.
4. Всесоюзная перепись населения 1939 года. Основные итоги. – М.: Наука, 1992. – 302 с.
5. Из истории поляков в Казахстане (1936-1956 гг.) Сборник документов. – Алматы:ТОО «Издательский дом «Казахстан», 2000. – 344 с.
6. Государственный архив Карагандинской области (ГАКО) Ф.239. Оп.1.Д.6, 11, 60.

## **ҚАЗАҚ ТАРИХНАМАСЫНДА МАРКСТИК-ЛЕНИНДІК МЕТОДОЛОГИЯНЫҢ АЛҒАШҚЫ ЖЕТИСТИКТЕРІ**

*Аманжол Күзембайұлы*

доктор исторических наук, профессор

*Сымбат Демесінова*

Қостанай мемлекеттік педагогикалық институты

Қостанай қ., Қазақстан Республикасы

Қазақстанда Кеңес үкіметі орнай сала бұрынғы қазақ жеріндегі ғылыми мекемелер қайта құрыла бастады. Гуманитарлы бағыттағы ғылыми мекемелердің негізгі мақсаты елде социалистік сананы қалыптастыру болды. Ол үшін осыған дейінгі буржуазиялық концепцияларға, идеяларға ғылыми тұжырымдарға соққы беретін кадрлар және ғылыми мекемелер қалыптастыру қажет еді.